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CEL I  PRZEBIEG ĆWICZENIA 
 
Cel  zajęć :  Programowanie  s terownika GE FANUC do real izacj i  uk ładów sterowania  z  
wykorzystaniem styków, przekaźników i  b loków funkcyjnych poznanych we wcze-
śniejszych ćwiczeniach.   
 
Przebieg zajęć  
1 .  Zapoznać  s ię  z  przyk ładami programów sterujących przedstawionych we  
    wprowadzeniu do ćwiczenia .  
2 .  Zaprogramować  s terownik do real izacj i  programów sterujących  
    przedstawionych we wprowadzeniu do ćwiczenia .  
3 .  Zmodyfikować  powyższe programy wed ług wskazań  prowadzącego.  
4 .  Zbudować  nowe programy sterujące zgodnie  z  poleceniem prowadzącego ćwicze-

nia .  Sprawdzić  ich  dzia łanie .  
 
PRZYKŁADOWE PROGRAMY STERUJĄCE 
 
Przyk ład 1.  
 Na rys .  1  pokazano real izację  uk ładu s terowania ,  w którym si lnik  w łączany jes t  
po naciśnięciu przycisku START  a le  wy łączany jes t  z  opóźnieniem (5 sekund) od chwi-
l i  naciśnięcia  przycisku STOP .  
Przyk ład 2.  
 Rys.  2  prezentuje  uk ład uruchamiania  s i ln ika na okreś lony czas  (10 sekund) od 
chwil i  naciśnięcia  przycisku START .  Przy pomocy przycisku STOP  można jednak wy-
łączyć  s i ln ik  w dowolnej  chwil i .  
Przyk ład 3.  
 Rys.  3  pokazuje  uk ład s terowania  cykliczną  pracą  s i łownika hydraul icznego (na 
przyk ład w uk ładzie  do wykrawania  otworów w blasze) .  Impuls  sygna łu PIE  s łuży do 
rozpoczęcia  pracy (ruch w górę )  gdy t łoczysko s i łownika znajduje  s ię  w chwil i  s tar tu  
w po łożeniu poś rednim pomiędzy czujnikami D  i  G .  
Przyk ład 4.  
 Na rys .4  pokazano dwa rozwiązania  (a  i  b)  uk ładu s terowania  windą  dwupozio-
mową .  Uk ład zawiera  wy łączniki  krańcowe D  i  G, przycisk sygna łu s tar tu  ST oraz dwa 
sygna ły wyjściowe RG  –  ruch w górę  i  RD  –  ruch w dó ł .  
Przykład 5 
 Na rys .  5  przedstawiono uk ład real izujący sekwencyjne za łączanie  szesnastu  s i l -
ników co 5  sekund -  po wciśnięciu przycisku START.  Wy łączanie  wszystkich s i ln ików 
odbywa się  jednocześnie ,  po naciśnięciu przycisku STOP .  Zadanie  to  zreal izowano z  
wykorzystaniem bloku SHL  (por .  odpowiedni  przyk ład w ćwiczeniu 6) .  W tym pro-
gramie poza tym wykorzystano generator  impulsów opisany w ćwiczeniu 4  (blok 
ONDTR )  oraz zerowanie  c iągu bi tów z wykorzystaniem bloku XOR .  Warto  zwrócić  
uwagę ,  iż  zastosowanie  bloku funkcyjnego SHL  znaczne upraszcza program w porów-
naniu z  rozwiązaniem przedstawionym w ćwiczeniu 3 .  
 
UWAGA 
Dodatkowo należy zapoznać  s ię  z  przyk ładowymi programami zamieszczonymi w 
„Materia łach pomocniczych do wyk ładu” (przyk łady nr  18,  20,  22,  23,  32) .  
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Rys. 3. Przykład 3
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